

关于新型研发机构内部审计工作的思考

李英敏

(青岛海洋科学与技术国家实验室发展中心,山东 青岛 266000)

摘要:本文从新型科研机构的特点入手,分析当前内审机构的不足,为指导新型科研机构内审机制建立提出建议。

关键词:内部审计;新型科研机构

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.044

1 新型科研机构的定义和特点

二十一世纪,科技对经济社会发展的引领、支撑作用尤其凸显。随着国际局势突变,我国高新技术、卡脖子技术产品引进受限。全国各级各地为激发科技创新活力,获得科技红利,大力支持高新技术研发,纷纷探索成立新型研发机构。本文所称新型研发机构主要是指聚焦主导产业发展领域的科技创新需求,主要从事科学研究、技术创新和研发服务等活动,投资主体多元化、管理制度现代化,运行机制市场化、用人机制灵活化,实施产学研协同创新的独立法人组织,可以为科技类民办非企业单位(社会服务机构)、事业单位和企业。

新型科研机构具有资金来源渠道复杂体量大、管理制度和运行机制现代化、人员分散灵活等特点,对传统的机构管理运行体制提出了新的要求。再加上科研领域的差别,不同领域科研规律的不同,对内部审计工作带来了挑战。以国家最新布局的国家实验室为例,其突破性、引领性和平台性一体化特点,作为深化科技体制改革的着力点,要求其进行体制机制全面创新,国家和地方给与强力支持,面向全球吸引和选拔人才,承担起传统科研机构难以完成的任务。这些新型机构的管理,对审计工作创新也同样提出了要求。

2 现阶段内部审计工作特点

2.1 对内部审计重视不够

一是内部审计机构不健全,人员短缺。部分单位内部审计与纪委监委联合办公,部分单位内审部门与财务部联合办公。一套人员两块牌子,只有业务没有人员。二是许多单位对内部审计在组织目标实现中的作用不重视,忽略了内部审计在风险控制和价值创造方面的重要作用,削弱了内部审计的独立性。三是有的部门对内部审计认识偏颇,将内部审计的监督当成故意针对性的挑毛病找麻烦,认为内部审计是阻碍个人进步的手段,对内部审计提供的各种管理、服务等工作缺乏理解。四是内部审计人员对内部审计工作缺乏正确的认识和坚定的态度,在工作时受到单位内部复杂关系的影响,有时会因内部关系而影响工作进程和审计质量,有时影响内部审计人员的职业发展。

2.2 业务范围较窄

一是目前大多数内审部门主要开展财务收支审计、工程预决算审计和经济责任审计,较少开展工程竣工结算审计、内部控制审计等,更难以实现对重大建设项目、物资采购等全过程跟踪审计。二是在审计计划管理方面,项目的设立大多都是领导安排;审计实施过程中,未能严格执行审计程序,导致内部审计的规章制度只能体现在形式上。三是内部审计人员在审计方法、审计质量管理等工作巾缺少创新精神,没能在提高运作效率、控制风险方面发挥其应有的作用。

2.3 内审人员业务素质有待提高

一是内部审计工作的特殊性,社会上有审计经验的专业人员大多选择了收入高的社会审计中介,而不愿意选择“受夹板气”的内部审计工作。二是目前企事业单位的内部审计人员大多为会计转岗而来,虽然有较为丰富的会计经验,但缺乏经济、管理等方面的经验和经历,分析和管理能力不足。三是对内部审计人员的继续教育和培训较少,内部审计人员专业知识和技术的更新不能适应现在新型研

发机构发展的需要。四是内部审计人员在部分单位的晋升渠道不畅,导致学习动力不足。

2.4 内部审计结果运用效果不佳

一是对于审计发现的问题,管理层倾向于内部消化,内部审计在追责问责、防范风险隐患等方面的作用未能充分发挥。二是大多数企事业单位内部审计报告严格控制知悉范围,只向党委、法人及相关人员报告,有的甚至作为保密文件管理,未实行审计结果公开,对审计结果的运用不充分。

3 新型研发机构加强内部审计工作的对策措施

(1)提高内审管理工作规范化、制度化水平。首先明确内审部门的总体工作目标,要围绕国家宏观政策落实、本单位中心工作,扩大审计监督面、深化审计内容、规范审计程序,不断探索加大资金效益审计力度,强化经济责任审计,强化对本单位所管理领导干部的监督,促进依法管理,加强党风廉政建设。海洋试点国家实验室审计部成立之初,首先明确了职能定位。然后明确内部审计的目标任务,制定发展规划和年度计划、工作制度、按照有关规定和准则开展内审工作。海洋试点国家实验室审计部制定年度计划,并按照计划实施审计工作。

(2)提高对内部审计的思想认识。第一,注重交流互动、广泛学习征求意见。积极学习调研先进单位的做法,加强不同性质单位的调研。积极组织内审工作相关工作会议,搞好内部审计理论研讨工作,探索最适合本单位灵活管理机制的审计制度。以海洋试点国家实验室为例,在内审制度建立过程中,深入学习了理事单位成熟的经验,并结合自身实际,才出台内审规定。第二,加强宣传力度,在单位层面宣传审计常见问题、表现形式、相关法律法规规定及要求和整改指引等相关知识,提高员工风险意识。第三,结合新型科研机构的特点,在科研物资采购管理、科研仪器设备共享使用、科研耗材管理等领域建立符合科研规律的管理机制和审计策略。

(3)提高内审人员素质。定期组织内部审计培训,结合内审项目案例,进行学习交流,不断提高基层内部审计人员业务能力。海洋试点国家实验室开展了资金全面审计工作,邀请了科研、财务等相关领域的专家,对资金使用的合理性、合法性进行把关,内审人员全程参与,以干带学,快速提升了内审人员的业务能力。借助政府审计、内审协会等平台,开展理论学习,提高内审人员的知识水平,使内部审计人员具有与形势发展需要相适应的能力和水平。建立与纪委的联动机制,学习纪委法律法规,充实知识储备。通过多层次、多形式的教育学习,切实提高内审人员业务水平和工作热情。

(4)加强对内审质量的监督。定期与不定期结合,借助专家经验,开展内审项目质量检查,促进完善内部审计质量控制体系,建立科学的内部审计管理机制。从加强内部审计工作计划管理入手,结合内部审计实际,从计划管理、审计方案、审计取证、审计复核、目标考核、责任追究制度等方面加强质量控制。探索顾问专家指导机制,定期邀请审计领域经验丰富的专家,为单位内审工作进行指导与审核。